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27–28 июня 2024 года в рамках десятилетия науки и технологий РФ прошла Международная научная конференция Санкт-Петербургского филиала Института истории естествознания и техники им. С.И. Вавилова РАН: «Институционализация науки в России в XIX–XX вв.».
Тематика конференции предполагала обсуждение проблемы «Университет как место научного творчества». Открытие конференции состоялось в Конференц-зале. С приветствием выступила директор СПбФ ИИЕТ РАН, кандидат социологических наук Надежда Алексеевна Ащеулова. На пленарном заседании прозвучали доклады, раскрывающие различные аспекты обозначенной проблемы. Это были сообщения Андрея Юрьевича Андреева о научных командировках ученых в XIX веке, Евгении Андреевны Долговой о формировании аспирантуры в СССР, Лады Владимировны Шиповаловой о концепте и контекстах национального исследовательского университета России, а также Игоря Сергеевича Дмитриева о жизни и деятельности химика Дмитрия Ивановича Менделеева. 
В рамках конференции работали 4 секции и 1 круглый стол, на которых обсуждались вопросы истории университетской идеи, коммеморативных практик университетов, генезиса исследовательского университета, истории прикладных и фундаментальных научных исследований с особым акцентом на естественные и технические науки, этоса и ценности университетской корпорации, научного книгоиздания, биографики и социальных условий научного творчества.
В работе секций приняли участие специалисты из городов России: Санкт-Петербурга, Москвы, Тамбова, Новокузнецка, Челябинска, Брянска, Петрозаводска, Улан-Удэ, Омска, Томска, Тюмени, Новосибирска, Нижнего Новгорода, Екатеринбурга, Твери, а также из Китая и Египта. В рамках конференции был опробован формат круглого стола с обсуждением проблемы советских корней российских исследовательских университетов. 

